

## Работа во благо российской науки

Авторы: Алина Кириенко, Евгений Гришуков

В рамках торжественных мероприятий в честь Дня российской науки проректор по научной работе Борис Олегович Майер, начальник отдела организации научно-исследовательской деятельности НГПУ Светлана Николаевна Луканина и заместитель руководителя научного центра Российской академии образования НГПУ Татьяна Сергеевна Косенко получили престижные награды.

Проректор по научной работе **Борис Олегович Майер** стал лауреатом общенациональной премии «Проректор года по научно-исследовательской работе» в номинации «Педагогические вузы». Премия учреждена Советом и Президиумом Российского профессорского собрания в целях сохранения и дальнейшего развития научного потенциала российских высших учебных заведений, стимулирования научно-технического развития и поощрения проректоров по НИР высших учебных заведений, научных и научно-исследовательских организаций.



8 февраля в Правительстве Новосибирской области состоялось торжественное празднование Дня российской науки. Почетную грамоту Губернатора Новосибирской области за заслуги в подготовке квалифицированных специалистов, многолетний квалифицированный труд получила начальник отдела организации научно-исследовательской деятельности НГПУ **Светлана Николаевна Луканина**.

Благодарность Губернатора Новосибирской области за заслуги в подготовке квалифицированных специалистов, многолетний квалифицированный труд получила заместитель руководителя научного центра Российской академии образования НГПУ **Татьяна Сергеевна Косенко**.



## Как сберечь здоровье учеников?

Учебные пособия НГПУ вновь получили дипломы престижных книжных конкурсов – V Уральского межрегионального конкурса «Университетская книга – 2022» и IX Всероссийской книжной премии «Золотой фонд».



**Роман Иделевич Айзман, заведующий кафедрой анатомии, физиологии и безопасности жизнедеятельности ИЕСЭН НГПУ:**

– В 2021–2022 гг. в издательстве «Кнорус» нами было издано пять книг. Наибольшую популярность из них получили книги «Социальная медицина» и «Основы социальной медицины», подготовленные Маргаритой Михайловной Мельниковой, мною и сотрудником медуниверситета Владимиром Михайловичем Чернышевым. Также несколько наград получило учебное пособие, подготовленное мною совместно с Еленой Николаевной Боровец «Основы здорового образа жизни».

**Учебное пособие «Основы здорового образа жизни»:**

► Диплом V Уральского межрегионального конкурса «Университетская книга – 2022» в номинации «Лучшее учебное издание по физической культуре»

► Диплом I степени IX Всероссийской книжной премии «Золотой фонд» в номинации «Общественное признание»

Также на IX Всероссийской книжной премии «Золотой фонд» были получены диплом I степени за участие издания «**Социальная медицина**» в программе Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ «Господдержка социально значимой литературы в 2022 году»; а Роман Иделевич Айзман лично награжден дипломом I степени в номинации «Лидер публикационной активности» за публикацию пяти изданий в 2021–2022 гг., высокую эффективность и авторский профессионализм.

## История семьи и страны

Директор ИИГСО НГПУ Олег Николаевич Катионов занимается разработкой пособия, призванного помочь студентам-историкам в изучении архивных данных времен Великой Отечественной войны. В основе работы лежит изучение биографии Николая Лукьяновича Катионова – фронтовика, участника Сталинградской битвы.

2 февраля 1943 года – великая дата не только в истории нашей страны, но и всего мира. Это день завершения операции «Уран», по итогам которой была разгромлена 6-я немецкая армия, а в ходе Великой Отечественной войны наступил кардинальный перелом – наш народ ценой тысяч жизней советских воинов сдержал натиск солдат вермахта и разгромил врага под Сталинградом.

В битве участвовал Николай Лукьянович Катионов, отец Олега Николаевича. Он прошел боевое крещение на правом берегу Дона в боевом охранении. После ранения участвовал и в битве под Ржевом. На фронт Н.Л. Катионов отправился из Акмолинска (Казахская ССР), где он окончил снайперскую школу. На его боевом счету зарегистрировано 79 убитых фашистских солдат и офицеров. Эти и другие факты биографии своего отца Олег Николаевич описывает не только по воспоминаниям, но и опираясь на многочисленные архивные источники.



Отправной точкой для составления биографии, поиска и работы с реальными архивными документами становится сайт проекта «Память народа» – государственной информационной системы, предоставляющей возможность получить наиболее полную документальную информацию об участниках Великой Отечественной войны при помощи новых интерактивных инструментов. Также для представления общей картины боевых действий Олег Николаевич рекомендует обратить внимание на изучение мемуаров участников Великой Отечественной войны, журналы боевых действий фронтов, армий и дивизий, записей документов по награждениям, исторических карт, схем и др.



– Эта работа представляет собой описание подходов к изучению и систематизированию данных из различных источников. Идея заключается в том, что студенты на-

работывают навыки работы с историческими материалами, а затем обучают своих учеников в рамках педагогической деятельности. Сегодня благодаря многочисленным научным работам, мемуарам и открытому доступу в архивы, практически каждый имеет возможность что-то узнать о своих предках – участниках Великой Отечественной войны, – рассказывает Олег Николаевич.

## Археосейсмология: изучение прошлого – прогноз будущего

Научные изыскания профессора Андрея Павловича Бородовского заинтересовали зарубежных коллег: в журнале *Archaeological research in Asia* опубликована статья «Деформация землетрясений на археологических памятниках юго-востока Горного Алтая (Сибирь, Россия)»

**Андрей Павлович Бородовский, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ИАЭТ СО РАН, профессор кафедры теории, истории культуры и музеологии ИИГСО НГПУ:**

– Работы по археосейсмологии мной ведутся на протяжении последних 20 лет. За это время в ходе полевых археологических практик студентов НГПУ мною было изучено более сотни древних курганов эпохи раннего железа с признаками древней сейсмоактивности, которые затем были подтверждены геологом – доктором геолого-минералогических наук Евгением Деевым из Института нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН. По итогам этих работ была издана серия статей и учебное пособие для студентов и аспирантов.



Первоначально резюме текста зарубежной статьи было опубликовано в российском академическом журнале «Доклады Академии наук». Затем профессором Бородовским было подготовлено учебное пособие «Археосейсмология юга Западной Сибири».

Термин «Археосейсмология» появился относительно недавно. Он используется в основном в отношении исследований, связанных с сейсмическим воздействием на древние конструкции и монументальные сооружения, обнаруженные в результате археологических раскопок. Эти данные являются косвенными доказательствами произошедших в прошлом сейсмических событий. Интересно, что первыми выявили признаки сейсмоактивности на археологических памятниках советские геологи: еще в 1960–1970 гг. они описали курганы в Монголии, где археологические памятники повреждены в результате землетрясений, также случившихся достаточно давно. Изучение геологических особенностей территории и наблюдение землетрясений в далёком прошлом дает дополнительную информацию о возможных сейсмических процессах.

